

Krátce z regionu

Nemocnice: novinky za miliony

Břeclav – Necelých osm milionů korun přiklepla rada Jihomoravského kraje nemocnici v Břeclavi. Peníze poslouží na nákup nové techniky. „Jednotlivá zařízení v nemocnici jsou vystavena každodennímu užívání. Nároky na jejich funkčnost a předevšim spolehlivost proto musí být vysoké. Některá z původních zařízení jsou stará více než dvacet let, je to důležitá investice“, uvedla náměstkyně hejtmanky Taťjana Malá. Nemocnice nově využije dvě laparoskopické operační věže určené pro chirurgické a gynecologické oddělení v hodnotě 4,4 milionu korun a jeden kardiologický ultrazvuk pro dětské a interní zařízení za 2,3 milionu korun. (Iv)

Opravu ulic v Kobylí pokračují. Hotový je chodník k nádraží

Kobylí – Nadále pokračuje práce na projektu oprav ulic Suchý fábek a Baráky v Kobylí. „S majiteli přilehlých nemovitostí v ulici Suchý fábek se již uskutečnila první schůzka. Projektant je informován o rozsahu prací a o příležitosti k dalšímu kontaktu. Další schůzka bude i s majiteli nemovitostí v druhé ulici“, uvedl kobylský starosta Pavel Kotik. Zároveň připomněl, že se kompletní opravy dočkala zatím takzvaná Janglova ulička – chodník z Kašnice směrem k nádraží Českých drah. (ber)

Schválili peníze pro charitu

Hustopeče – Oblastní charita Rajhrad požádala město Hustopeče o příspěvek ve výši šestadvacet tisíc korun na zajištění sociálních služeb pro osoby z města Hustopeče, kterým v minulém roce poskytl péči. „Máme přehled o tom, kolika našich obyvatel se to aktuálně týká. My známe jenom přesný počet, ne máme seznam lidí s jejich jmény“, uvedla na posledním zasedání hustopečského zastupitelstva starostka Hana Potměšilová. Přítomní zastupitelé poskytnutí příspěvku jednomyslně odhlasovali. (ber)

Úspěšná směna. Příbice připraví výstavbu multifunkčního centra

Příbice – U konce je zdlouhavé jednání mezi Příbice a brněnským biskupstvem týkající se majetkové směny. Obec díky ní teď vlastní větší areál někdejší řady, kde chce vybudovat multifunkční komunitní centrum se sálem. „Navíc počítáme s umístěním bytového domu pro penzionisty v severní části areálu řady“, uvedl starosta Miroslav Effenberger v obecním zpravodaji. Církev získala patnáct hektarů zemědělské půdy. (Iv)

Do silnice vloží jedenáct milionů

Lednice – Opravy se dočká silnice mezi Lednicí a Nejdkem. Na svém posledním zasedání o tom rozhodli jihomoravští radní. „Mezi Lednicí a místní částí Nejdkem opravíme necelý kilometr. Na počátečním úseku přímo v Lednici pouze natáhne nové koberec. Na zbytku bude provedena kompletní výměna všech konstrukčních vrstev silnice“, komentoval náměstk hejtmanky Jihomoravského kraje pro oblast dopravy Karel Hanák. Odhadované náklady jsou jedenáct milionů korun. Práce začnou v srpnu. (Iv)

Hustopečtí si žádají o úvěr ve výši jednatřicet milionů korun

Hustopeče – Vytřížená žádost o úvěr ve výši jednatřicet milionů korun na zaplacení oprav Centra volného času Pavučina v Hustopečích a případně na spolupodílení se na splátkách dalších akcí schválilo hustopečské zastupitelstvo. „Centrum navštívíme celoročně kolem 260 dětí týdně. Pavučina tím získá větší kapacitu pro výukové programy, zájmové činnosti i letní tábory“, uvedl tamní ředitel Petr Fridrich. Město zároveň připravuje žádost o dotaci, která v případě schválení a přidělení peněz může pokrýt až dvě třetiny investic na opravu budovy. (ber)

Myčka ve školní jídelně dostane

Hustopeče – O uvolnění peněz z rozpočtu města na nákup nové pásové myčky do školní jídelny v Základní škole Komenského jednalo na svém posledním zasedání zastupitelstvo v Hustopečích. „Současný stroj je v provozu již pětadvacet let a musíme u něj sedm set sad nádobí. Během posledního roku začal prokazovat řadu vad a je v havarijním stavu“, stěžoval si ředitel školy Miroslav Patka. Zastupitelé se rozhodli uvolnit na nákup částku 1,4 milionu korun. Uvedenou částku navrhli na základě průzkumu. Předpokládají však, že díky výběrovému řízení může být pořizovací cena ještě nižší. (ber)

Ekonomická krize? Zase hrozí přehřátí, zaznělo varování

Od vypuknutí ekonomické krize uplynulo deset let. Tlak na firmy na Břeclavsku ale také v okolí, kam lidé dojíždí za prací, se ale vrací.

LUKÁŠ TVÁNEK

Jihomorava – Rok 2007 a kritické období pro něm se nesmazatelně vryly do paměti řadě jihomoravských firem. Světová ekonomická recese tedy dopadla v příhraničních regionech na řadu oborů. Například jen na Břeclavsku bylo ve srovnání se současností až třikrát více nezaměstnaných. Po deseti letech firmy řeší zase opačný extrém: nedostatek pracovníků a značný tlak na růst mezd.

Výkonná ředitelka břeclavské společnosti Alca plast Radka Prokopová (na snímku) se kvůli tomu v následujících dvou letech obává dalšího výrazného problému. „Ekonomie hrozí přehřátí, chybí pracovní síla. Na firmu dopadá obrovský tlak kvůli pendlování zaměstnanců a jejich platům. Pro řadu z nich to bude naprosto kritické a obávám se dalších problémů“, potvrdila Prokopová.

Nepříjemné zkušenosti se

mezitím promítly do důkladnější přípravy investic. Poděle fáse hospodářské komory na sousedním Hodoninsku Michala Švagerky už je zdaleka nelze považovat za lehkovážné. „Na tom je reakce firem obrovsky vidět. Než se rozhodnou k úvěru, který je každých měsíc zatíží splátkami, velmi si to rozmyslí“, sdělil Švagerka.

REZERVY BRZY ZMÍZÍ Zároveň tvrdí, že stoprocentní příprava na ekonomický otřes není možná. „Rezervy, se kterými jsou podniky v takovém případě schopné dýchat, vyčerpají zhruba do roku a půl“, oznamil ředitel.

Ze srovnání příhraničních regionů je na tom nyní s nezaměst-

naností nejlépe Břeclavsko, kde je bez povokání kolem 3,7 procenta přepracovaných lidí. Kreditní tamí podniky úřadu práce Lubomír Marko připomněl, že s trávající recesi na přelomu desetiletí se ale i okres s množstvím silných podniků dostal až k devíti procentům. „Lidi bez práce tedy tehdy bylo kolem sedmi tisíc“, vyčítal Marko.

POUHÁ ČÍSLA

Některé faktory na jihu Moravy opouštěly předchozí zahraniční tisky a pozornost zaměřily jinam. Problémy byly mimo jiné v automobilovém průmyslu nebo ve stavebnictví. Stát tehdy posílal zaměstnavatelům peníze na dorovnání platů, kvůli nedostatku zakázek někde lidé dostávali pouze šedesát procent mzdy. Podle Švagerky je potřeba podporovat zejména malé a střední společnosti. „U velkých nadnárodních organizací byli mnozí pracovníci jen čísla, propouštění nastalo téměř okamžitě“, vzpomínal Švagerka.

Zprávy z Břeclavska na www.breclavsky.denik.cz

NEZAMĚSTNANOST V JIHOMORAVSKÉM KRAJI DÁLE KLESÁ. EKONOM LUKÁŠ KOVANDA TVRDÍ:

Firmy lákají zaměstnance i na kavárnu

EVA BÁRTOVÁ

Jihomorava – Bezmláča šedesát procent jihomoravských starších podnikatelů let má práci. Podle ekonomy Lukáše Kovandy je to více, než je průměr v České republice. „Mira nezaměstnanosti byla měla dále klesat, ačkoli už se tak rychle jako v uplynulých letech“, říká.

Co vysoká zaměstnanost pro pracovní trh znamená? Odráží to dobrou kondici

trhu práce. Tak dobře, jak je na tom nyní, nebyl prakticky za uplynulých dvacet let. Zaměstnavatelé mají vážné problémy při hledání vhodných pracovníků. Zvláště obtížné je to třeba v Brně, ale také v okresech Vyškov, Blansko nebo Břeclav.

Jaká zaměstnanost je pro trh nejzdravější? Dá se říci, že je nejzdravější, pokud je trh práce na úrovni míry přirozené nezaměstnanosti. To je případ

jihomoravského kraje právě nyní. Ti, kteří chtějí, práci mít mohou. U těch, kteří jsou stále nezaměstnaní, je problém bud nevhodná kvalifikace, nízké odměny či neochota pracovat nebo dojíždět.

Na co se nyní snaží firmy nalákat nové zaměstnance? Stále častěji třináctým platem, nástupními bonusy a až statistických částkách, pololetními příplatky a jinak. Zaměstnavatelé usilují

o zatraktivnění pracovníte. Dalšími nástroji jsou například informatiky se snahou, aby se lidé cítili jako doma, a součástí pracovníte i je kavárna. O nejmódnější interieru už ani nemluvíme.

Má nízká nezaměstnanost vliv na růst platů?

„Ano, podle aktuálních dat rostou mzdy v kraji meziročně téměř 4,7 procenta, což je více než republikový průměr.“

Za návrat jeseterů zaplatí půl milionu korun

LUKÁŠ TVÁNEK

Břeclavsko – Celkem tři a půl tisíce myček jeseterů vypustil v pátek dopoledne zaměstnanec Povodí Moravy do Dyje a Moravy mezi Břeclaví a Lanžhotem. Šlo o součást mezinárodního projektu Life Sterlet, jenž trvá až od loňského roku.

Zda se plůdky jesetera maleho uchytily, není podle zástupců Povodí nyní možné zjistit. „Monitoring ještě neprovádíme, protože množství vypuštěných ryb zatím není dostatečné. Zjištění stavů bude možné do několika let“, uvedl David Veselý, jenž má v Povodí Moravy na starosti právě mezinárodní projekt.

Páteční, v pořadí už druhé vypouštění, řídil vedleci projektu Thomas Friedrich z Univerzity přírodních zdrojů a věd ve Vídni. Vše se oběslo bez komplikací a nutných změn. Pod dohledem učitele Leopolda Králíka s vypouštěním pomáhaly také děti ze Základní školy v Lanžhotě. Výchova ke vztahu k přírodě je velmi důležitá. Spolupracujeme například také s lesníky. Tohle si děláť odnesou do dospělosti a povědu k tomu zase svoje potomky“, je přesvědčený Králík.

Podle generálního ředitele státních vodohospodářských ústavů Václava Garguláka se jeseter v dolní Dyji a Moravě vyskytuje jen velmi vzácně.



RYBY. Jesetery vysadili do Moravy a Dyje. Foto: Povodí Moravy

„Rozhodli jsme se myšlenku obnovy jeho populace podpořit až do oblasti soutoku řek Moravy a Dyje ročně vysadit přibližně tisíc nedospělých jedinců tak, aby byla založena populace, která se dokáže sama rozmnožovat,“ sdělil Gargulák.

Do návratu chráněného druhu vyliv Povolí Moravy v příštích letech celkem osmdesát tisíc euro, tedy necelého půl milionu korun. Výsledkem má být obnovu populace jesetera v oblastech rakouského Wachau, na doňmínku toku Dunaje od Vídně až po slovenské město Gabčíkovo a také na řece Moravě.

Jeseter malý představuje jeden z vývoje nejstarších druhů ryb objevených se v České republice, je nejmenším ze šesti druhů jesetera v Dunaji. Náchází se na červeném seznamu Mezinárodního svazu ochrany přírody a je chráněný Walshingonskou úmlouvou o ochráně druhů.